

нилась к резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 68/262, подтверждавшей суверенитет и территориальную целостность Украины. После инцидента с «Боингом» компании «Малайзия Эйрлайнз» в июле 2014 г. Франция поддержала многоуровневые санкции, введенные ЕС. Зримым проявлением санкционной политики стал отказ Франции поставить в Россию вертолетоносцы типа «Мистраль» на сумму в 1,5 млрд евро (контракт был заключен в период президентства Н. Саркози в 2010 г.). В то же время именно Ф. Олланд устроил встречу В. В. Путина и нового главы Украины П. Порошенко в Нормандии в июле 2014 г., поспособствовал появлению «Нормандского формата» переговоров по урегулированию украинского кризиса. В феврале 2015 г. Ф. Олланд встретился с В.В. Путиным в Минске, поддержав «минский процесс» примирения на Донбассе.

В целом можно отметить, что в период президентства Ф. Олланда франко-российские отношения сохраняли противоречивый характер. По ряду вопросов (палестино-израильское урегулирование, иранская ядерная программа) позиции сторон совпадали или были очень близки. Однако по другим вопросам, в особенности проблематике соблюдения прав человека в России и политике России в отношении Украины и Сирии, сохранялись непримиримые противоречия. Негативно повлияла на состояние франко-российского сотрудничества поддержка Францией санкций ЕС в отношении России в 2014 г. После 2014 г. франко-российский диалог находился под сильным воздействием внешних факторов.

ВЛИЯНИЕ КНР НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ СТРАН ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ

Пахомова А. В., Малевич Ю. И., Белорусский государственный университет

Среди актуальных проблем экономической безопасности Юго-Восточной Азии (ЮВА) необходимо выделить растущие китайские амбиции возвышающейся региональной супердержавы. Следуя курсом построения Великого Шелкового Пути и Великой морской державы, китайское руководство усиливает состояние напряженности в регионе.

С одной стороны, обеспечивая рост своей экономике, Китай расширяет торгово-экономические связи, инвестирует и оказывает помощь странам региона, что, в свою очередь, стимулирует рост экономик стран ЮВА. Но с другой стороны, Китай, становясь ключевым торговым партнером стран региона, вытесняет других игроков. Это усиливает зависимость азиатских стран от КНР. Поэтом страны ЮВА, расширяя круг своих партнеров, стремятся не дать возможность доминирования какому-либо одному государству.

Развитие такой структуры торгово-экономических отношений стран ЮВА и КНР, где КНР занимает первое место в экономическом портфолио государств ЮВА, в то время, как страны ЮВА в экономическом портфолио Китая занимают лишь 3-е место, ведет к серьезной проблеме экономической безопасности стран Юго-Восточной Азии, выражающейся в экономической зависимости этих стран от КНР. Такое положение вещей дает Пекину возможность использовать экономическую дипломатию для продвижения своих политических инициатив, в частности касательно притязаний в Южно-Китайском море (ЮКМ).

Наглядными примерами эффективной экономической дипломатии Пекина могут стать случаи с Филиппинами и Вьетнамом в 2012 г., когда Китай использовал экономические уловки для ослабления притязаний этих стран на острова в ЮКМ. КНР не пустила на свой рынок сотни контейнеров с бананами, произведенными Филиппинами и Вьетнамом, а также поставила под вопрос экспорт других фруктов из этих стран. Более того, китайские туристы были призваны воздержаться от поездок в эти страны из соображений безопасности. В случае с Камбоджой, в 2012 г. во время ее председательства в АСЕАН в первые за последние десять лет руководство Пномпеня было вынуждено покинуть обсуждение Совместного Коммюнике из-за сильного давления со стороны Пекина, стремившегося не допустить ни малейшего упоминания о споре в ЮКМ.

К тому же, учитывая тот факт, что текстильные фабрики Вьетнама находятся в зависимости китайских поставок (более 50 % текстильного материала идет из КНР), а текстильная промышленность является одной из ключевых направлений вьетнамской экономики, Китай имеет мощное экономическое оружие для продвижения своих политических инициатив.

Поэтому в основе политики экономической безопасности всех стран ЮВА лежит расширение региональной экономической интеграции, укрепление экономических связей с КНР и Индией и усиление экономических отношений с США, ЕС и Японией с целью поддержания баланса в своих экономических портфолио.

Страны ЮВА стремятся усилить роль АСЕАН в региональной политике, тем самым следуя принципу «центральной АСЕАН». Одним из основных направлений АСЕАН является экономическая интеграция. Большие усилия стран АСЕАН сконцентрированы на образовании эффективного Экономического сообщества. Целью является построение к 2025 г. экономического образования со свободным движением товаров, услуг, инвестиций, квалифицированных рабочих, и другого капитала, способного поддержать конкурентоспособность данных стран на рынке с такими экономически сильными игроками, как Китай и Индия.

Другим инструментом поддержания системы экономической безопасности является развитие зон свободной торговли. Первой наиболее важной зоной свободной торговли является зона, включающая страны АСЕАН и Китай. В результате двусторонняя торговля существенно выросла и привела к торговому дефициту для большинства стран АСЕАН. Однако страны АСЕАН стали больше привлекать китайские и транснациональные корпорации, которые стремятся перевести свое производство в ЮВА. Например, Вьетнам стал основным направлением перемещения производств. Этот фактор существенно снижает уровень безработицы во Вьетнаме и тем самым помогает снизить торговый дефицит.

Кроме того, страны ЮВА стараются диверсифицировать своих экономических партнеров и экспортные рынки, в частности за счет привлечения США в регион. Транс-Тихоокеанское партнерство было наиболее важным для региона до выхода из него Соединенных Штатов. В настоящее время развитие экономических отношений между странами ЮВА и США строятся на двусторонней основе посредством двусторонних соглашений.

Таким образом, преобладание Китая в структуре экономического портфолио стран Юго-Восточной Азии дает возможность Пекину использовать экономические рычаги для продвижения своих внешнеполитических амбиций. Множе-

ство примеров, описанных выше, показывает, что такая экономическая дипломатия эффективно справляется с поставленными задачами, несмотря на попытки стран ЮВА снизить это экономическое давление.

ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ИТАЛО-БЕЛОРУССКИХ ОТНОШЕНИЙ

Прокопенко А. Г., Свилас С. Ф., Белорусский государственный университет

Наиболее активно двусторонние отношения Италии и Беларуси стали развиваться с конца XX века, причем прежде всего в гуманитарной сфере — итальянцы ежегодно принимали свыше 200 тыс. детей из чернобыльской зоны на оздоровление. Во время председательства Италии в Центрально-Европейской Инициативе (ЦЕИ) (2004) формы сотрудничества диверсифицировались. Во-первых, Рим содействовал развитию отношений Минска с другими западноевропейскими странами, активному участию не только в двусторонних, но и в многосторонних международных конференциях, привлекая к диалогу с итальянскими партнерами-членами ЕС. Во-вторых, следует отметить заметный прогресс в развитии двусторонних экономических отношений, рост объема торговли. В 1990-е гг. на территории Беларуси стали появляться первые итальянские и совместные предприятия, многие белорусские специалисты ехали стажироваться именно в Италию. Во время председательства Италии в ЦЕИ организация предоставила Беларуси средства для реализации нескольких инновационных сельскохозяйственных проектов в особенно пострадавшей от Чернобыльской катастрофы Гомельской области. Третий, наиважнейший вектор развития двусторонних отношений — это по-прежнему гуманитарная сфера, начиная с поставок гуманитарной помощи, медицинского оборудования, реализации оздоровительных и образовательных программ для белорусских детей до создания различных общественных объединений, связанных с Италией и ее культурой, языковых курсов.

2004 г. стал особенно знаменательным для развития культурного сотрудничества Италии и Беларуси — в Минске было создано общественное объединение любителей итальянского языка и культуры «Данте», тесно сотрудничающее с Посольством Италии и Центральным комитетом Общества итальянского языка и культуры Данте Алигьери в Риме. В 2012 г. при поддержке Посольства Италии в Минске появилось учреждение образования «Дом итальянского языка и культуры «Данте», где проводятся курсы итальянского языка и тестирование по общеевропейской системе уровня владения иностранным языком, гастрономические семинары и другие культурные мероприятия. В том же году открылся итало-белорусский центр сотрудничества и образования «Сардиния». Сфера деятельности Центра не ограничивается культурой, а включает также экономико-социальную и образовательную составляющие.

Результаты политического сотрудничества особенно ярко проявились во время председательства Италии в ЕС. В январе 2006 г. итальянская делегация направила обращение к председателю ПАСЕ, в котором квалифицировала попытки изоляции Республики Беларусь как «ошибочные и стратегически невер-